

党史学习教育在基层

中铁十一局党委结合党史学习教育——

打出正风肃纪“组合拳”

本报记者 徐云华 通讯员 张羽丰

今年5月是第22个党风廉政建设和反腐败宣传教育月。中铁十一局党委结合党史学习教育,开展了以“学党史强信念、正风气促发展”为主题的活动。为确保活动取得实效,该集团纪委精心策划,打出党性教育、廉洁教育、警示教育、家风教育“组合拳”,做到了形质统一、紧贴实际、不走过场。

学好党史“必修课”

“红军不怕远征难,万水千山只等闲……”近日,贵州遵义红军山下传来慷慨激昂、铿锵有力的诵读声。诵读红色经典后,该集团五公司党员踏上“长征路”。这是五公司党委在遵义开展的“学党史强信念,正风气促发展”暨“重走长征路铁军万里行”活动现场。

连日来,该集团所属各单位党委纷纷以多种形式组织党员干部员工学习百年党史,学习革命先辈和当代楷模先进事迹。三公司、房地产公司等单位党委组织党员干部走进红色教育基地接受革命教育,感悟革命历史。通过党史学习,强化了党员干部的党性修养,激发了干事创业的责任感和使命感。

推出指导性“菜单”

学习习近平总书记系列重要讲话精神,学习党章党规党纪、法律法规、企业规章制度等;讲授廉洁党课、开展廉洁主题演讲,举办廉洁漫画、书画作品展等;运用新媒体,开展微动漫、微视频等,这是中铁十一局党委为廉洁教育列出的指导性“菜单”。……近日,中铁十一局所属各单位纪委围绕“反腐倡廉宣传教育月”主题,做到了“规定动作”有形有效、步调一致,“自选动作”特色突出、亮点纷呈。二公司纪委在本部召开教育大会,纪委书记上廉洁党

课,与会人员签订并递交了《廉洁从业承诺书》;投资公司纪委组织员工签订廉洁从业承诺书、集体廉洁承诺;六公司等单位纪委开展廉洁微视频征集活动,充分运用融媒体,结合案例,精心编排制作微视频,让廉洁教育“活”了起来。一幅幅廉洁文化作品、一段段入脑入心的音频视频……既形象又生动,让廉洁教育入脑又入心。

用案例“说话”

该集团四公司党委创新开展“每日说纪”活动,公司领导班子成员带头以案说纪,共涉及15个部门40余条规章制度,传递了廉政“好声音”。该公司纪委还开展了“送案例下基层”活动,用身边事警示教育身边人;建安公司纪委为干部职工发放《违纪违法典型案例警示录》等书籍;城轨公司、桥梁公司等单位纪委以走出去、请进来的方式,邀请驻地监委领导讲授廉政课,通过一个个鲜活案例释纪释法,既强化了党员干部廉洁从业意识,也夯实了“共建”平台。一些基层单位还组织党员干部走进监狱,感受服刑人员“现身说法”,触及灵魂深处。

常吹家庭“廉政风”

该集团纪委十分重视家风教育,时常督促党员干部家属常吹“廉政风”,算好“廉政账”,当好“廉内助”,不断筑牢家庭廉洁防线。诵读红色家书、廉洁家训,为家属发放廉洁教育读本,寄送廉洁从业家信,观看廉洁家风微电影……这是电务公司纪委开展“学百年党史,颂红色经典,扬清廉家风”系列主题活动,培育优良家风的廉洁“套餐”。设计院等单位纪委也组织开展了“家庭促廉”有关活动,筑牢家庭反腐防线。

廉洁党课视频主分会场座无虚席,年轻干部以案为鉴展开研讨,员工和家属踊跃参加“爱廉说”活动……在反腐倡廉宣传教育月活动中,铁建发展纪委以增强针对性为着力点,以提升实效性为落脚点,组织开展系列活动,推动廉洁教育走心走实。

廉洁党课,拧紧纪律规矩弦

铁建发展是新成立单位,员工来源多元,对全面从严治党认识程度不一。日前,该集团纪委书记刘璇为集团全体员工讲授了专题廉洁党课,既紧扣党史学习教育回顾了建党以来反腐败历程,又结合实例阐明当前反腐败形势,既以典型案例为印证介绍国企腐败和作风问题高发多发重点领域,又指出加强监督防范廉洁风险的路径和工作重点,教育引导员工正确对待监督约束,习惯在“探照灯”下工作,在“玻璃缸”里生活。“既有形势解读,又有政策分析,还有劝诫警示,针对性很强,令人警醒。”聆听党课后,集团总部一名干部深有感触地说。

典型案例为镜 有为莫妄为

“坚决摒弃‘权力兑现’‘赚快钱’‘不劳而获’的错误价值观。”“必须脚踏实地,不驰于空想,不骛于虚声,注重培养健康的兴趣爱好。”“在工作中不妨多找自己的短板,多听批评意见。”……连日来,在集团总部及所属单位驻地北京、天津、太原、西安、黄山,干部职工围绕同一主题——有为莫妄为,展开严肃而热烈的讨论。该集团35岁及以下干部职工约占一半,45岁及以下干部职工约占86%,年轻干部是该集团创业发展的主力军。为加强对年轻干部的警示教育,该集团纪委整理汇编了《年轻的他们,为何在贪腐歪风中误入迷途》典型案例剖析材料,发放到各单位。在督促年轻干部认真自学的基础上,各单位还以党支部为单位组织研讨,教育引导年轻干部筑牢防线、守住底线。

家企共话廉洁 营造崇廉拒腐氛围

一人不廉,全家不圆。该集团纪委借助廉洁亲情寄语感人、启迪人、教育人,用亲情特有的力量营造廉洁从业良好氛围。他们与所属单位党组织联动,开展了“爱廉说——家企共话廉洁从业”活动,集团全体员工及配偶在统一设计的说廉卡上,写下对廉洁从业的认识、承诺、心愿、寄语等。“廉洁是幸福的根基,自律是幸福的源泉。”“以廉立根、以勤立业、以德立身、以诚立人。”“贪一点、占一点,点点滴滴是深渊;留份白、留份清,清清白白在人间。”……寥寥数字,有期待、有祝愿、有宣示、有告诫,如涓涓细流,汇聚成涵养企业良好风气的亲情力量。

筑牢年轻干部思想防线

铁建发展纪委增强廉洁教育针对性

通讯员 张国栋



党史知识课堂

“四个现代化”战略目标的提出

“四个现代化”是我国社会主义建设过程中提出的经济社会发展的战略目标。新中国成立后,“四个现代化”的内涵经过不断调整和充实,在1964年底到1965年初召开的三届全国人大一次会议上,周恩来发出“要在不太长的历史时期内,把我国建设成为一个具有现代农业、现代工业、现代国防和现代科学技术的社会主义强国,赶上和超过世界先进水平”的号召。1975年1月,四届全国人大一次会议重申了实现“四个现代化”的战略目标。

“两弹一星”的研制成功

“两弹一星”是新中国国防尖端科学技术的代表成果。20世纪五六十年代,面对严峻的国际形势,为了抵御帝国主义的武力威胁和打破大国的核垄断、核讹诈,尽快增强国防实力,保卫国家安全,维护世界和平,中共中央作出研制“两弹一星”的战略决策。1956年,研制原子弹和导弹列入我国12年科学技术发展远景规划。1962年11月,中央成立以周恩来为主任的“中央十五人专门委员会”,加强对我国原子能工业建设和加速核武器研制、试验工作以及核科学技术工作的领导。中央专委会制定了一系列重大方针、原则和政策措施,有力地推动了“两弹一星”的研制进程。在中央统一领导下,全国“一盘棋”,集中攻关,取得了历史性突破。1964年10月16日,我国第一颗原子弹在罗布泊试验场爆炸成功。1966年10月27日,我国第一颗装有核弹头的中近程导弹爆炸成功。1967年6月17日,我国第一颗氢弹空爆试验成功。1970年4月24日,我国用“长征一号”运载火箭成功发射第一颗人造地球卫星“东方红一号”。“两弹一星”是在我国物质技术基础十分薄弱的条件下,通过自力更生、自主创新取得的伟大成就,进一步增强了我国的科技实力特别是国防实力,加强了我国在国际舞台上的重要地位。

我为群众办实事

专家退休也风光

本报武汉6月4日讯(记者张启山)“38年职业生涯难忘难舍,付出的一切无怨无悔,我一定尽我所能,做好传帮带工作,让企业技术团队不断发光出彩。”近日,在一场专家荣誉退休仪式上,全国劳动模范、铁四院副总工程师郭志勇感慨万千。

专家是铁四院的宝贵财富。为营造尊重专家、人人争当专家的良好氛围,让曾经为企业作出重要贡献的专家“退休”但感情不断,激励年轻职工钻研业务、奋发有为,日前,铁四院党委将关心关爱老专家作为“我为群众办实事”首批公布的“十件实事”之一,从政策上、精神上、物质上对技术专家给予更多关爱。他们创新开展了“荣退五一”工程,包括颁发一本荣退证书、开展一次专题谈心、办一场荣退仪式、安排一期专享休养、发放一本服务手册,使专家退休时归属感更强、幸福感更真、获得感更足。

据悉,服务手册内容涵盖退休待遇领取、养老保险、医疗保险、企业年金、健康体检和公积金等有关政策,方便专家们了解最新退休政策。同时,该集团工会提供的专享短期休养、人力资源部专人协助办理退休手续,也让退休专家感到更舒心。

“铁建蓝”逆行助力广州抗疫

本报广州6月4日讯(通讯员郑玉茹 李桂香)“我是党员,我来做志愿者!”日前,在广州市全民核酸检测关键时刻,听闻中铁十四局大盾构公司海珠湾隧道项目部组建志愿者服务队,支援广州番禺南浦岛东乡村核酸检测点。该项目入职未满1年的青年党员赵宁率先报名。

自5月21日以来,广州市本土疫情备受关注。该项目了解到东乡村即将开始第一轮核酸检测采样工作,日采样量预计达到1万人,而现有社区工作人员有限,急需大量志愿者支援。项目部立即对接社区,申请参与核酸检测协助工作,赵宁、张起尧等8名党员、团员更是第一时间报名。

5月29日,等待第一轮核酸检测的居民排起了近2公里的长龙。而此时,暴雨突降,核酸检测难度进一步加大。项目部8名志愿者与医护人员、社区工作人员、其他志愿者一起在雨中坚守岗位,全力保障核酸检测有序进行。

“需要核酸采样人员请排队,使用微信扫码二维码。”负责居民信息登记工作的赵宁说,许多老人不会用智能手机,或没戴眼镜看不清屏幕,他们会帮助录入信息。

在全体医护人员、社区工作人员、志愿者的共同努力下,仅用时2天便顺利完成了东乡村1.3万余人的核酸检测采样工作。

“在关键时刻,主动靠前,为保障老百姓的生命安全贡献一份微薄力量,是我们每一名党员应该做的。”该项目党支部书记曾超说。

据了解,南浦岛目前又开始第二次大规模核酸筛查,该项目部越来越多的“铁建蓝”加入志愿者队伍,在做好自身疫情防控的基础上,为广州疫情防控贡献央企力量。



▲近日,中铁建设房地产公司党委组织职工子女开展以“童心向党 扬帆起航”为主题的活动,让“从小听党话 永远跟党走”的理念植于幼小心灵。图为孩子们正在组装红船模型。张乐摄

▲日前,中铁十七局六公司党委组织部及福州片区项目职工及子女到罗源县白塔乡百丈村红军北上抗日先遣队指挥部旧址开展“百年薪火传 亲子学党史”主题活动,让红色薪火代代相传。图为讲解员通过沙盘为职工及子女讲解红军长征走过的路线。苏玉霞摄

建党百年 铁建百名英模

青藏铁路“总设计师”李金城



拉日、黔张常等20余项重大铁路项目的勘测设计,为西部铁路发展作出了重要贡献。

作为青藏铁路“总设计师”,李金城在平均海拔4400多米的青藏铁路沿线工作了8个年头。在1000多公里的青藏铁路建设工地,李金城是著名的“活地图”和“工作狂”,越是艰苦的地方、危险的地方,他越要冲在最前面,甚至与死神擦肩而过。他和设计团队开展科研攻关,在国际上率先提出冻土工程设计思想的“三大转变”,成功克服“多年冻土、高寒缺氧、生态脆弱”三大世界性工程建设难题,创造了世界冻土铁路速度新纪录,确立了我国在高原冻土工程领域的世界领先地位。

2010年青海玉树大地震发生后,李金城主动请缨,率领132名技术人员连夜赶赴西宁,仅用一天就完成勘测,三天稳定方案,七天内完成设计施工图,创造出令人惊叹的“玉树速度”。玉树灾后重建工作开始后,李金城再次担任中国铁建玉树灾后重建现场指挥部副指挥长,圆满完成了玉树三年灾后重建设计工作,履行了中央企业应有的社会责任。

廉洁模范王宜强



央领导人接见。

王宜强,1963年参加铁道兵,曾任原铁道兵七师第三十四团团长,原铁道部第十七工程局第四工程处第一任处长,铁道部第十七工程局第四工程处党委书记。他始终将党员的誓言铭记于心,把青春热血撒在了20多条铁路线上。他先后荣获原铁道部“铁路廉政公仆”称号和火车头奖章,被授予“全国劳动模范”称号,曾多次受到中

在几十年的修路生涯中,他遇到过生命危险,颈椎骨断裂过,腰椎也严重受伤,是党员的责任和使命,鞭策着他一路向前。2000年,他被评为了“全国劳动模范”,负责参建的工程,多项获得鲁班奖、詹天佑奖、国家优质工程奖。他始终用对党忠诚的丹心、一心为公的初心、精益求精的匠心、实干担当的决心,干好每一项工程。

李金城,现任铁一院副院长,中国共产党第十七届、十八届中央委员会候补委员,入选国家百千万人才,享受国务院政府特殊津贴。他先后获得中国青年“五四”奖章、全国优秀科技工作者、全国劳动模范、全国优秀共产党员等多项荣誉称号。参加工作30多年来,李金城始终扎根一线,先后参与或主持了包兰、青藏、